

みんぱくリポジトリ

国立民族学博物館学術情報リポジトリ National Museum of Ethnology Academic Information Repository

Доклад о районировании
бывшего
Цэцэрлиг-Мандальского
аймака МНР

メタデータ	言語: ru 出版者: 公開日: 2010-03-23 キーワード (Ja): キーワード (En): 作成者: A. D., シムコフ メールアドレス: 所属:
URL	http://hdl.handle.net/10502/3888

Материалы по районированию МНР

Экономическому Совету Монгольской Народной Республики

**Доклад
о районировании бывшего
Цэцэрлиг-Мандальского аймака МНР**

В задачи Комиссии по районированию при Цэцэрлигском аймаке входило проведение границ трех районов (аймаков) – Хубсугульского, Ара-Хангайского и Убур-Хангайского.

В комиссию вошли: уполномоченный Правительства МНР Дава, представители с мест и я, в качестве эксперта-географа, по заданию ЭКОСО. Границы трех новых аймаков определены, в результате работ Комиссии, следующим образом:

1. Хубсугульский аймак

Граница этого аймака с Селегинским начинается от государственной (с СССР) западнее истоков р. Цзэлтэр и идет первоначально вдоль старой границы караулов Ордого¹⁾ /1/ и Тумурун /2/. Затем, отклоняясь к западу, она огибает с севера истоки реки Тумурун /3/, проходит через Кин-даба /4/ (между истоками рек Цалма /5/ и Харлун /6/), г. Майхан дюрюльчижи /7/, мысом Агой уцзор /8/ выходит к Эгин голу, пересекает его и идя все время в SSW направлении, через горки Байн Улан /9/ и Борик /10/, достигает р. Селенги намного ниже перевоза Турт. По пересечении Селенги, граница эта, сохраняя направление, идет горным отрогом между р.р. Ихэ-Тульбур и Нарин-Тульбур, правыми притоками Селенги, выходит по нему к водораздельному хребту Орхон - Селенга и по последнему достигает

1) Участок восточной границы Хубсугульского аймака от границы СССР до Селенги был до моего приезда совершенно неопределен, т.к на месте относительно его возникали большие споры у представителей с мест и к какому бы то ни было определенному заключению комиссия не пришла. Настоящее определение дано мною по съемке экспедиции Витте (1915 г.), а потому названия, помеченные /1/, /2/, /3/, /4/, /5/, /6/, /7/, /8/, /9/, /10/ подлежат некоторому сомнению.

Дальнейшая часть границы этого аймака совпадает с предположенной в схеме ЭКОСО, выработанной совместно с Ученым Комитетом.

точки стыка хошунов Булган хан, Намнанг и Бату Цэнгэлэ (т.1). Этот стык будет также стыком трех новых аймаков (Селенгинского, Хубсугульского и Ара-Хангайского), т.к. к нему подходит с запада шедшая вначале вверх по Орхону граница Селенгинского и Ара-Хангайского аймаков. Начиная от этого стыка Хубсугульский аймак граничит далее уже с Ара-Хангайским. Граница резко поворачивает к западу, проходит через слияние Хануй гола и Хунэин гола, подымается вверх по Хануй голу до местности Хояр-моднэ-оролга, откуда покидает Хануй и направляется к оз. Дуро нур. Разрезав озеро пополам и идя еще от Хояр-моднэ-оролга в северо-западном направлении, граница пересекает р.р. Чулуту и Идэр и, поворачивая снова к западу, проходит горами Бугдэгэнэй нур, южнее р. Бугсэй. Пройдя далее горами к югу от оз. Сангин далай (г. Баян-Цзурхэ?), граница идет хребтом Болнай через пер. Сэпсул и т.д. Восточнее вершины р. Чжарантай, на высоком гольце этого хребта²⁾ - стык Хубсугульского, Ара-Хангайского и Цзабханского аймаков (т.2). Далее Хубсугульский аймак граничит уже с Цзабханским аймаком. Граница огибает с севера озера Бустэ нур и Ойгон нур³⁾, оставляя собственно бассейн Тэса Хубсугульскому аймаку. Озеро Цабданг нур служит также стыком трех аймаков: Хубсугульского, Цзабханского и Убсунаурского. От Цабданг нура граница Хубсугульского аймака поворачивает прямо к северу и в местности Цаган-Тологой подходит к государственной границе (с Танну-Тувой). На этом участке Хубсугульский аймак граничит с Убсунаурским.

2. Ара-Хангайский аймак

Часть границы этого аймака, именно северная, уже описана выше и повторять это описание я не буду (см. участок между т.1 и т.2). Западная его граница (с Цзабханским аймаком), начавшись в т.2 предыдущего описания, идет на юг, пересекает р. Идэр выше Шумултаун хуриэ и по восточной границе Шачжин бату хошуна выходит к Хангайскому хребту в районе стыка этого последнего с его отрогом Тарбагатаем⁴⁾. Далее она

-
- 2) Название этого гольца имеется на съемке Хангайской экспедиции Ученого Комитета за 1928 год, где этот район разобран довольно подробно. К сожалению я не знал, что мне придется обсуждать и западные границы вышеописанных трех аймаков, а потому не взял соответствующих картографических материалов.
 - 3) То же самое.
 - 4) Участок, описанный в данном абзаце, мне не совсем ясен, т.к. не было

сворачивает к WSW и идет гребнем Хангайского хребта. Миновав перевал Бумботу (из Буянту в Хойту Тэрхи), она подходит к стыку трех хошунов (Чиндамани Ульзэйту далай, Отхан-Тэнгри и Богдо Марал) (т.3). Этот же стык будет стыком и трех аймаков – Ара-Хангайского, Цзабханского и Убур-Хангайского. Идя далее все время по главному хребту Хангая, граница проходит через перевалы Тэлин даба, Хапчикин-даба, Дуро хангинахин даба, Эгин даба, Цохетэн даба, Цзамтэ даба, Хулюсай даба, тем же хребтом огибает истоки Орхона⁵⁾, затем идет через перевалы Убтэн даба и Цэцэг модо даба. От Цэцэг модо граница огибает южными горами оз. Сангин далай, исток р. Сарин гол, местность Олон-нур и, свернув немного к северо-востоку, выходит к пер. Чжиргалантуин даба⁶⁾ между истоками Ара Чжиргаланту и Убур Чжиргаланту. Горы к югу от Олон нура служат стыком трех аймаков: Ара-Хангайского, Убур-Хангайского и

человека, хорошо знающего эту местность. Поэтому мною опущены геогр. названия.

- 5) До меня комиссия установила границу на этом участке к северу от истоков Орхона, что шло вразрез со схемой ЭКОСО. Это постановление явилось следствием местнических течений у представителей с мест, не желающих разрезать старый хошун Хан Хугшин (Верховья Орхона относились к нему). Уполномоченный согласился с моими доказательствами, и граница была изменена. Доказательства заключались в следующем: 1) географически и с точки зрения ландшафта этот район несомненно относится к Ара-Хангаю, 2) от Убур-Хангая район отделен мощным Хангайским хребтом с трудными перевалами. В то же время дороги в сторону Цэцэрлига – сравнительно легки, 3) Южного варианта требует и дальнейшее продолжение границы, указанное схемой ЭКОСО.

Дальнейшее продолжение [границы] в районе хошунов Ульцэйту Хан, Баян Ундур и Хангай Хайрхан тоже вызывало споры, имевшие базу в привычке к нелепым старым хошунным границам, остатку феодального строя. О первом варианте я уже писал из Хангай Хайрхана. Уполномоченный, исправлявший этот вариант, объясняет его просто халатным отношением, со стороны ездивших в ту сторону, к вопросу большой государственной важности. Окончательное постановление комиссии совпадает по моему настоянию (с чем вполне согласился и уполномоченный) со схемой ЭКОСО.

- 6) В границе юго-восточного угла Ара-Хангайского аймака, предусмотренной схемой ЭКОСО я произвел, основываясь на личном осмотре этой местности, некоторые изменения, заключающиеся в следующем.

Ара-Хангайский аймак несколько увеличен за счет Туб аймака путем охвата всех верховьев р. Харухи, представляющих собой целостную географическую и ландшафтную единицу, отгороженную от Туб аймака четко выраженной горной цепью, по которой и проходит новый, выдвинутый мною, вариант границы, принятый Комиссией.

Центрального (т.4). От Чжиргалантуин даба граница Ара-Хангайского аймака (начиная от Олон нура он граничит с Центральным) резко поворачивает на север и прямой линией⁷⁾ идет к Орхону, проходя близ Хадасана, между хуренями Барун гун и Цзун гун, по горам Шара Чулуту и достигает Орхона в местности Цаган Чулуту булаг. Это место служит стыком трех аймаков: Ара-Хангайского, Центрального и Селенгинского. Далее граница поворачивает резко к западу и идет сначала вверх по Орхону, а затем, там, где долина Орхона сворачивает на юг (около устья р. Урумэ)⁸⁾, покидает реку и идет напрямик к стыку трех аймаков (т.1).

3. Убур-Хангайский аймак

Западняя его граница, начавшись от (т.3) предыдущего описания, идет на юго-запад, совпадая с границей хошунов Отхан-Тэнгри и Богдо-Марал⁹⁾. Стык этих хошунов с Хан-Тайшири служит одновременно стыком трех аймаков: Цзабханского, Убур-Хангайского и Барун-Гобийского. Далее граница поворачивает к юго-востоку и идет первоначально по границе Богдо-Марал и Хан-Тайшири хошунов¹⁰⁾. Затем она проходит по ара хоолаю гор Баян-Цаган и Цэцэн-Хайрхан¹¹⁾, поворачивает к юго-юго-востоку, проходит через перевал восточнее Цэцэн Хайрхана, оставляет местность Ногон унта Барун-Гобийскому аймаку и идет напрямик к ключу Баян-булаг, находящемуся в пустыне к северо-западу от гор Алтан-ула¹²⁾. Ключ этот служит стыком аймаков Барун-

-
- 7) Прямая линия восточной границы Ара-Хангая от Чжиргаланту даба до Орхона обуславливается отсутствием ясно выраженных географических барьеров. С этим положением вполне согласились как Комиссия, так и хошунные власти Хангай-Хайрхана. Стык аймаков Ара-Хангай, Туб и Селенгинского определен выезжавшей на места Комиссией.
 - 8) Это название может быть сомнительно. Взято по съемке Витте (см. примечание 1).
 - 9) Этот район в деталях мне неизвестен. Съемки его также отсутствуют. Поэтому в описании отсутствуют географические названия и никаких изменений, основанных на местных особенностях, не внесено. Полагаю, что большой ошибки в принятии старых хошунных границ нет.
 - 10) То же, что и в предыдущем примечании. Здесь граница проходит пустынной, малонаселенной местностью.
 - 11) См. ниже примечание 13.
 - 12) Первоначальная схема границ здесь изменена. Причины см. в примечании 13. Местность населена довольно слабо и ясно выраженные географические барьеры почти отсутствуют. За неимением на руках съемок, не имею

Гобийского, Умуну-Гобийского и Убур-Хангайского. От Баян-булага граница Убур-Хангая (здесь с Умуну-Гобийским) поворачивает на восток, проходит ара хоолаем гор Алтан-ула и Нэмэгэту, пересекает большую пустыню к югу от Бага Богда, проходит между местностями Дугун гол и Бурдо, идет ара хоолаем гор Баян боро нур, проходит севернее колодца Хояр худуг, огибает с юго-востока г. Бугу-хайрхан и, свернув к северо-востоку, достигает сухого озера Онгин улан нур¹³⁾. Отсюда граница сворачивает почти прямо к северу, и идет прямой линией к местности Олон нур (см. т.4 предыдущего описания)¹⁴⁾.

* * *

Центральными аймаками намечены Хадхал, Цэцэрлиг и устье Шарагольчжута на Туйин-голе, близ Ламаин гэгэна (положение, выдвинутое схемой ЭКОСО).

возможности указать наименования пунктов этого участка, посещенного мною в 1927 г. Ключ Баян-булаг находится в восточной части равнины Чжинсэтэ хоолай, лежащей к югу от низкой цепи Чжинсэтэ – Халга – Ихэ-Баян-Цаган.

- 13) Южная граница Убур-Хангая претерпела, в результате обсуждения ее Комиссией, значительные изменения. По внимательном рассмотрении вопроса я решил отказаться от принципа проведения границ в этом районе по хребтам, заменив его принципом проведения их по равнинам. Дело в том, что горы Гоби служат как бы кормовыми базами и стягивают к себе, особенно во время засух, большинство населения. Вьючный способ кочевок и доступность большинства перевалов не разрывают население обоих склонов, как это происходит в Хангае. Наоборот, пустынные равнины населены слабо или совсем не населены, за исключением ключевых урочищ, и в значительной степени нарушают связь между сосредоточенным около гор населением. Поэтому надо считать нецелесообразным проведение границ в Гобийских районах по гребням хребтов. Вышеуказанные обстоятельства были мною ранее, при обсуждении схемы районирования, упущены. В процессе же работ Комиссии представители с мест обратили мое внимание на это положение, сообщив, что они провели границу по южному склону северной цепи Гобийского Алтая (по схеме она шла по гребню). В результате обсуждения я предложил Комиссии отодвинуть границу еще южнее, в безлюдные равнины, по действительной линии раздела экономического и административного тяготения, хорошо мне известной. Этот вариант и был утвержден.
- 14) Первоначальный вариант отодвигал восточную границу Убур-Хангая далеко к востоку, в ближайшее соседство с Мишиг гуном. Я выдвинул вариант прямой линии, разделяющей, в интересах торговли, район между Мишиг гуном и Арбай хэрэ почти пополам. Но, в конце концов, особого неудобства в проведении первого варианта нет.

* * *

Просмотрев юго-западную границу Умуну-Гобийского аймака, указанную в инструкции ЭКОСО, я считаю совершенно необходимым несколько изменить ее, если только это уже не сделано местной Комиссией Богдо-хан-ульского аймака (что маловероятно).

В инструкции указана линия, проходящая от Бага Богда на юг, к китайской границе, между горами Бумбу и Ноян-Богда. Линию эту необходимо отодвинуть немного на запад по следующей причине. Население Бумбу, Тосоту и окрестностей (его немного) входит в состав хошуна Гурбан-Сайхан и теснейшим образом связано с ним. Экономическое и административное тяготение направлено на восток и северо-восток. От населенных же районов и Центра Барун-Гобийского аймака этот участок отделен обширными пустынными пространствами, безлюдными и небезопасными в смысле разбоев. Поэтому население этой местности, при сохранении вышеуказанного варианта границы, будет совершенно оторвано от своего центра, что конечно недопустимо. На основании этого, зная хорошо этот район, я настаивал бы на следующем варианте: Баян-булаг (стык Убур-Хангайского, Барун-Гобийского и Умуну-Гобийского аймаков) – ключ Сэбистэй (на китайской границе), обойдя с запада колодец Цзун-Модо и ключ Цзуулчанай цзатагай и коснувшись западной оконечности гор Бумбу.

* * *

Должен отметить теплое, товарищески внимательное отношение ко мне и к моей работе со стороны всей комиссии и, особенно, уполномоченного Правительства Давы. Это обстоятельство помогло мне быстро разобраться в деталях дела и тем самым ускорило его завершение. Отмечу также, что в большинстве случаев Комиссия в значительной степени считалась с инструкцией ЭКОСО, давшей в общем правильную схему районирования. Изменения небольшие по восточным (главным образом) и по западным границам трех новых аймаков, выявившиеся в результате нашей заключительной работы, с работами соседних аймачных комиссий пока не увязаны.

Сотрудник Ученого Комитета МНР
А. Симуков

4/X - 30 г.
Цэнэрлиг.